

中國教會的婚姻與家庭問題的挑戰

伯多祿

中國大陸教會伴隨著社會的改革開放迎來了教會的「春天」。儘管教會在中國這片土地上已獲得「自由」三十多年，但我們腳下的路仍然步履維艱。中國社會的大環境對教會的影響和衝擊是鉅大的，不妨讓我們仔細反省一下，看看目前中國教會的婚姻和家庭所面臨的困難與機遇。在探討這個問題之前，我們有必要了解一下中國社會的婚姻現狀。

隨著社會的轉型、社會環境的變化和經濟的騰飛，婚姻和家庭面臨的壓力與挑戰越來越嚴

峻，婚姻家庭問題越來越多。根據最近的官方調查，二零一一年六月二日公佈的全國民政事業統計數據顯示，二零一一年第一季度，我國共有四十六萬五千對夫妻辦理了離婚登記，較去年同期增長百分之十七點一，平均每天有五千多個家庭解體。中國離婚率已連續七年遞增。到了現今的二零一四年，離婚率又會遞增多少呢？教會在這種大環境中也受到嚴重影響，下面讓我們看看教友的婚姻與家庭當前所面臨的外患內憂。

首先，教友的婚姻家庭面臨的外患，所謂的

「外患」是指來自社會大環境的影響，俗語說，「人在江湖身不由己」。下面簡單列出這些困難。

一·大家庭變成小家庭

現在的年輕人大都嚮往自組小家庭，據調查顯示：百分之七十五的男孩希望婚後自組小家庭，女孩則更高，百分之八十七的女孩希望婚後自組小家庭。這反映出女孩對傳統的大家庭有「畏懼感」。這也使家庭的凝聚力越來越薄弱，小夫妻的感情也缺乏穩固的基礎。

二·自由戀愛

現代年輕人追求自由，要求「愛情至上」，為此男女雙方不管年齡的差異，教育程度的差異，甚至宗教的差異，一味追求羅曼蒂克。但從社會學，心理學和生活的經驗看，男女雙方的背景差距越大，婚後的適應越難。自由戀愛也導致另一種不良心態的形成，就是「以自我為中心」。

三·夫妻角色的改變

傳統夫妻的角色是固定的，即「男主外，女

主內」，夫妻強調各盡其職。但是，現代人的婚姻中男女的角色較有彈性。他們更強調互動，互助，互愛，平等和共享。簡言之，現代人所向往的婚姻是開放而不疏遠，親密而不束縛。

四·重視「性」的地位

過去人們對性的看法常偏重於「傳宗接代」，現代人更強調性是愛的傳遞，愛的享受。

今天的已婚人在夫妻關係中，認為性是最重要的，夫妻感情不和便歸咎於性生活有問題。甚至認為性問題得到解決，夫妻問題便迎刃而解。由於在夫妻生活中過分強調性快感，有些夫妻性生活不和諧，一方就利用「外遇」來補償。同時，現代人的性觀念也越來越開放，不論婚前還是婚後。據中央機關刊物《求是》的直屬雜誌《小康》發布「中國人性健康感受」報告顯示，二零一二年國人婚前性行為的比例達到了百分之七十一點四。社會上的婚外戀、養情婦、包「二奶」、「一夜情」等現象屢屢發生，人們已見怪不怪。

五·離婚合法化

現代社會要求男女平等，女權主義的興起，使離婚合法化。但離婚不是解決婚姻問題的唯一和最好的方法，而是最不得已的途徑。

為了客觀的了解目前婚姻生活的現狀，根據一份調查報告：在詢問一千對已婚夫婦後，結果只有百分之十的夫婦肯定他們的婚姻生活是幸福的，百分之十五的夫婦認為還可以，而認為不理想不幸福的則佔百分之七十五。由此可見，現代婚姻的危機不單是離婚率的高升，更是質素的問題。

六·網絡與娛樂場所帶出的問題

現在網絡十分便利，不管是電腦還是手機，人們隨時隨地都可以上網聊天和視頻，這對一些感情不好的夫妻，尤其兩地分居的年輕夫妻就是一個致命的殺手，一些缺乏感情基礎的人就會隨意網上交友，甚至產生「網戀」。同時，現在網上的色情比較泛濫，不健康的娛樂場所隨處可見，

色情交易隨時都有。所有這一切對於一些缺乏自制和自重的年輕人就是墮落的陷阱。

其次，我們再看一看教友婚姻家庭目前存在的「內憂」：

一·年輕人的信仰越來越差

面對今天物慾橫流、道德淪喪的時代，青年人如果沒有虔誠的信仰基礎、懂得自尊自重，自我克制的人談何容易。這一代人從小被父母嬌生慣養，養成很多壞習慣，如果沒有信仰內的那份真愛、包容、犧牲和寬恕，他們在婚姻生活中怎樣去面對衝突和誤會呢？現在大陸教會離婚現象越來越多，究其根源主要是年輕人對信仰越來越冷淡，所以他們變得越來越自私、任性，不懂得寬恕，也不會寬恕。因為沒有活潑的信仰，很多時候就隨波逐流，與教外人無異。

二·父母參與的太多

這一代人從小在父母的「呵護」下長大，缺乏自理能力。儘管結了婚，很多事情自己不會處

理，尤其夫妻發生爭吵時，很容易向父母「訴苦申冤」。其實做父母的從心裡都捨不得離開孩子，孩子結婚後或多或少都有一些失落，尤其女孩的。如果父母明智，通情達理還好，知道勸說自己的孩子，踏踏實實過日子；如果父母總是一味的護著自己的孩子，總認為自己的孩子委屈，要幫孩子討個公道，往往會弄得兩家「雞犬不寧」，甚至走上「離婚」之路。

三·教會內缺乏調解婚姻家庭問題的人

現在大家生活都很忙碌，缺少與他人聊天說地的機會。一般人也不願「多管閑事」。尤其婚姻家庭的事，大都是「公說公有理，婆說婆有理」，弄到最後還是「清官難理家務事」。再加上大家多持「家醜不外揚」的心態，有事不聲張，等事情鬧大了，無法處理了，只好法庭上見，申請離婚。作為本堂神父由於能力有限，往往對這種事也是不聞不問，甚至充耳不聞。但離婚確實是教會的屈辱和悲哀。

最後，我想澄清一點，我作為在中國北方一個教區的神父，以上所說的儘管是面向大陸教會，但更傾向於大陸農村教會。面對這些實際問題，我僅僅從本人所屬教區的現狀與各位簡單分享一下我們教區婚姻家庭目前存在的機遇：

一·儘管我們是農村教區，但隨著社會的改革和市場經濟的發展，我們教區的教友婚姻家庭問題也是越來越多，越來越複雜，離婚現象也在不斷攀升。面對這一現實，教區在二零零八年成立了「婚姻家庭委員會」，以便更積極更深入地推行婚前培訓和親子教育。同時，我們團隊也力所能及的做一些婚姻家庭輔導工作，以幫助教友在信仰內善度婚姻家庭生活。

二·我們非常幸運，在二零一零年我們教區的一位神父破天荒首次帶領兩對夫婦去鄰近參加夫婦懇談周末，隨後又帶了兩對去天津參加夫婦懇談周末。二零一二年八月我們教區在東北地區的夫婦帶領下，成功舉辦了第一期夫婦懇談原始

周末，如今我們教區已經有了自己的「分享團隊」，可以根據教友的牧靈需要定期舉辦「夫婦懇談原始周末」。同時，我們把所有參加過夫婦懇談原始周末的夫婦們根據不同的堂區組織成分享小團體，每月都有定期的月會分享，好能真正地落實世界夫婦懇談會的宗旨：「用家庭影響家庭，以生命傳遞生命」。

二零一三年八月，我們教區有五對夫婦到香港參加了「加納靈修營」。從此，加納團體也來到我們教區，彼此結下了不解之緣，今年八月我們教區應香港加納團體的邀請，特別派出八對模範夫婦到香港參加加納團體舉辦的避靜，我們渴望借著加納團體，能夠感染更多的夫婦，聖化更多的家庭。我們深信，借著「夫婦懇談會」與「加納團體」的深入發展，能夠給我們教區的婚姻家庭點燃希望，帶來光明，更願在聖神的指引下，讓這兩個團體日益壯大，成為教區的標桿和旗幟，為信仰做出生活的見証。

三·二零一二年，我們教區有四位神父和三位修女有運在獻縣教區的「活泉培訓中心」全程參加台灣張敦華老師關於婚姻與家庭的牧靈關懷課程。二零一四年三月三日，我和一對夫婦應邀到香港參加為期一週的「婚姻家庭牧民研習會」，通過導師的耐心講解和經驗分享我們更堅定了服務婚姻家庭的決心。目前我們計劃到各堂區，根據教友的需要，以不同方式推行親子教育和婚姻家庭相關事項的講解，以幫助他們認清自己的責任和使命，更好的在婚姻家庭生活中活出福音的精神。

讓我們彼此祈禱，共同努力，願我們在聖神的光照下，認清中國教會的婚姻與家庭的困難，更意識到當前的機遇，借著大家的付出和奉獻，讓所有夫婦認清自己的責任和使命，在婚姻和家庭生活中見証自己的信仰，拓展中國教會，引領更多的人認識主基督！

□